

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Jueves 16 de Junio de 1910

NÚM. 179.

## Espuma de jabón.

A eso ha quedado reducida la campaña en pro de los intereses materiales de esta región, tan perjudicados por las tormentas de Mayo último; como espuma de jabón se han desvanecido aquellas promesas de venturas, contenidas en las epístolas que nuestro colega «El Diario» ha venido publicando con tanta fruición.

Y no es que somos impacientes, ni es que dudamos de las buenas intenciones de los firmantes de aludidas cartas; no hay nada de eso.

Dijimos ya, que no había que confiarlo todo á la acción del Gobierno, quien se estrella con la carencia de fondos disponibles para remediar con donativos en metálico los perjuicios ocasionados en esta región, y por ello, porque entendíamos que los gobiernos no pueden aunque quieran remediar la aflictiva situación de esta región, ni de la otra, por cuanto son muchas por desgracia las perjudicadas, propusimos al Ayuntamiento un medio, que de llevarse á la práctica, encerraba la virtualidad de remediar á la vez dos necesidades.

Nos referimos á la recomposición de los caminos vecinales.

Aunque nuestra modesta idea, hija de los constantes anhelos que sentimos por todo aquello que redunde en beneficio de los intereses materiales de Orihue-

la, era preciso para llevarla á la práctica, contar de antemano con la aquiescencia de los propietarios de tierras que se sirven de nuestros mal llamados caminos vecinales, no era eso óbice, para que nuestros ediles, dejasen su pasivo papel de oyentes de las epístolas á que nos referimos al principio, y estudiasen y discutiesen esa idea ú otra, que fuese encaminada al fin indicado de buscar medios para remediar la crisis obrera que se cierne pavorosa sobre esta región.

Claro es que nosotros teníamos descontado, que la pasión

política ciega, y lo que propone un periódico conservador, no pueden aceptarlo los concejales demócratas.

Peró no tiene derecho el pueblo de Orihuela á pedir á sus representantes, que dejen de estar cruzados de brazos, esperando las venturas y bienandanzas que desde Madrid se les prometen?

No tenemos nosotros derecho á pedir de nuestros ediles que «menos escuchar y más obrar»?

Hoy los perjudicados por las tormentas de Mayo último, no tienen más que una exajerada dosis de promesas, ¿se cumplirán

éstas? Dios lo quiera. Pero, ¿y si no se cumplen?

A nosotros no nos cabe en la cabeza que un Ayuntamiento que está formado en su mayoría por concejales demócratas, no procure bien con ideas propias, bien con las que se le brindan, atender al remedio de las necesidades de la clase proletaria y en cambio, haya sido muy diligente en acordar se instruya el oportuno expediente, para la condona de la contribución.

Aplaudimos ese acuerdo (¿cómo no? si nosotros fuimos los primeros en pedirlo) pero censu-

24 FOLLETIN DE

Gaspar de la Peña. Sentimos tener que consignar en este sitio, que la minoría liberal hizo á esta reforma una rudísima oposición, fundada en motivos que nunca debió recoger.

El señor Cierva tuvo una gran alegría dictando la R. O. que aprobaba esas Bases y en primero de Enero del corriente año se han constituido las Juntas auxiliares de la Beneficencia provincial, formadas por distinguidas personalidades de la población que se han servido designar el señor Obispo de la Diócesis, Cabildo Catedral, Ayuntamiento, Diputación, Circulo Católico, Sociedad económica, Junta de protección á la infancia, Casino de Murcia, Tienda Asilo y Comisión provincial.

Esas Juntas han producido tan excelente resultado, que ya nadie habla de las deficiencias de los Estableci-

EL ECO DE ORIHUELA 21

total bastante superior á 600.000 pesetas.

Tan brillante recaudación ha permitido á la Caja provincial, satisfacer en lo que vá de año las siguientes atenciones de su presupuesto de gastos.

Cap. 1.º Administración provincial.

Ptas. 41.173'78

- > 2.º Servicios generales > 8.720'48
- > 3.º Obras públicas > 1.014'00
- > 4.º Cargas > 5.135'23
- > 5.º Instrucción pública > 13.733'41
- > 6.º Beneficencia > 278.880,34
- > 7.º Corrección pública > 31.022'27
- > 8.º Imprevistos. > 150.00

ramos la pasividad, en buscar soluciones al problema que se ha planteado para la clase proletaria.

Desengañense nuestros ediles; el amor por la prosperidad de un pueblo no se demuestra más que coadyuvando á esa prosperidad, removiendo los obstáculos que á ella se oponen.

Y no es medio adecuado, que nosotros sepamos, cruzarse de brazos y aguardar en esa actitud, el cumplimiento de promesas, que volvemos á repetir apoyándonos en las razones antes expuestas, se han de desvanecer como espuma de jabón.

## ¡ESOS FRAILES!

Los radicalismos del Gobierno del Sr. Canalejas y su real orden sobre las órdenes religiosas, han planteado ante la opinión el siguiente problema: ¿perjudican á España las órdenes religiosas? más claro ¿debe acabarse con los frailes?

Y mientras los periódicos partidarios de una ú otra opinión, llenan sus columnas de estadísticas, yo voy á decir á esa opinión que ha de ser juez en el pleito, lo que hacen unos frailes.

Claro es que si quisiese generalizar, no uno, mil hechos como el que voy á relatar, me servirían para esa labor: pero mi intento es más modesto.

¿Veis esos frailes de cogulla negra correa en la cintura y sombrero de canal, que discurren en estos días por las calles de Orihuela, y de domicilio en domicilio van demandando una limosna? ¿Sabeis quienes son? Voy yo á presentaroslos.

En Valencia á pocos pasos de la Playa de Levante, junto á la Malvarrosa y cerca de la estación de la Cadena, se levanta un edificio; penetremos en él.

Lo primero que vemos es la cogulla del fraile, pero no importa, entremos, que quizás tengamos que presenciar escenas de esas que hacen asomar las lágrimas.

Es un edificio que la caridad cristiana ha levantado; no vemos en él estancias lujosas ni signos que denoten la encumbrada posición de sus dueños; vemos si departamentos saneados, limpios é higiénicos ¿quien los ocupa?

Mirad; aquí un niño escrofuloso inspira lástima; allá un niño ciego; más allá es un niño raquítico quien hace derramar lágrimas de compasión.

Y todas esas inocentes criaturas, enfermas ó huérfanas, no tienen más amparo que el de Dios; aquí están debidamente atendidos pues se les proporciona el sustento, el remedio á sus enfermedades y hasta la instrucción necesaria para si mañana sanan que sean útiles á la socie-

dad; pero allí, en sus casas, carecen hasta de los indispensables medios para sustentarse, mucho más, de los necesarios para remediar sus deformidades físicas é impedir que esas mismas deformidades, invadan su espíritu.

Lo primero que hemos visto es la cogulla del fraile ¿que hace ahí el fraile? ¿es el explotador del pueblo?

El fraile que vemos, pertenece á la orden de los hermanos hospitalarios fundada por el inculto español San Juan de Dios, y su oficio es, servir á los niños escrofulosos, raquíticos, ciegos y huérfanos; cuidarles en sus enfermedades; instruirles; y pedir limosna de puerta en puerta para atender á todas esas necesidades.

Ese es el explotador del pueblo: ese es uno de los individuos de las órdenes religiosas contra las que se ensaña el anticlerical gobierno que padecemos.

Y tú lector, que como antes digo, has de juzgar el pleito de si las órdenes religiosas perjudican ó no á España, antes de cumplir tu honroso cargo, oye-me.

¿Dejarás salir de tu casa, á esos hermanos, que te pedirán limosna para el Asilo de San Juan de Dios de Valencia?

RAMIRO DE ASTURIAS.

## A correo vuelto

¿Qué entenderá «El Diario» por «comentar una noticia»? y nuestra curiosidad no es imperitina, por cuanto el colega, asegura ayer muy formal, que insertar una noticia en su sección «comentarios políticos» valerse para ello de un lenguaje figurado (lo de el *Rubricón* ¿eh?) y consignar que desconoce las causas que habían determinado la solución de que daba cuenta, es dar «cuenta de un hecho sin comentarlo siquiera».

A... cabáramos.

Vuelve ayer «El Diario» á insistir en lo de el directorio de nuestro partido.

Sobre eso ya hemos dicho cuanto teníamos que decir y no crea el colega que nos asustan sus amenazas de «hacernos historia»; esa es cosa que nos tiene á nosotros muy sin cuidado.

Sepa también el redactor único de «El Diario» que aun que en los tiempos en que nos llamaba sus amigos y en nuestras oficinas daba suelta á la espita de sus odios contra los demócratas y crea que por haber frecuentado nuestras cotidianas reuniones y haber intervenido en los cambios de impresiones que celebran nuestros amigos, ya tiene títulos para hacernos creer en su *infallibilidad*, anda muy equivocado.

Las amenazas á que aludimos y que volvemos á repetir nos tienen muy sin cuidado, revelan que el «comentarista político» de «El Diario» puede tener la nada envidiable cualidad de abusar de la hospitalidad que se le concede, á título de amigo.

Dice «El Diario» que sabe hay en el Ayuntamiento una *minoría conservadora* que dirige el señor Coig (lo cual es el colmo de la *sabiduría*); y nosotros suponemos que no habrá olvidado (es muy joven todavía para ser desmemoriado) el porqué está en el Ayuntamiento esa minoría que dirige, el antes encarnizado enemigo del director de «El Diario»

En las elecciones de Mayo de 1909 era jefe de nuestro partido el Sr. Coig y ¡cosa rara! los conservadores que en unión de los cuatro demócratas y los dos moretistas formaron la

> 10.º Carreteras.	> 11.050'00
> 12.º Otros gastos.	> 6.851'75
> 13.º Resultas.	> 52.106'56
Total . . . . .	> 449.837'82

Gracias á ello, las atenciones más importantes, sobre todo, las que antes apuntábamos de la Beneficencia y cárcel correccional, se hallan regularmente atendidas, se ha podido ingresar para amortizar el saldo de caminos vecinales mayor cantidad que ningún año, y los empleados llevan menos atraso que en los anteriores presupuestos.

\*\*\*

Los Establecimientos benéficos que dependen de la Diputación provincial, han entrado desde primero

del corriente año en un período de mejoramiento digno de los mayores elogios. También se debe á la gestión de D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

Constantemente ha venido recomendando que al frente de esos Establecimientos se colocasen Juntas de personas prestigiosas y caritativas que sirviesen de auxiliares valiosísimos de la defectuosa acción oficial.

Difícil era armonizar los preceptos legislativos que regulan la administración provincial y la beneficencia con estas hermosas aspiraciones del Ministro murciano; pero la buena voluntad de los diputados conservadores pudo vencer tales dificultades, aprobando unas bien estudiadas Bases propuestas por el digno vice-presidente de la Comisión don

candidatura de concejales que entonces se votó, eran antes que conservadores incondicionales súbditos de D. Juan; además, en las elecciones de concejales de Diciembre último, los demócratas dieron á los amigos del señor Coig dos puestos; donación que registró en sus columnas «La Iberia» y este periódico, donde nuestro excolaborador *A di Vino* dijo que existen pruebas de candidaturas combinadas entre los amigos del Sr. Coig y los demócratas.

No hay pues que extrañar. formen parte del Ayuntamiento amigos del Sr. Coig; pero de eso á que formen la *minoría conservadora* del dicho Ayuntamiento hay una gran diferencia.

Y sepa «El Diario» estamos dispuestos á discutir con él ese punto si su oficiosidad le lleva hasta á defender á los *aliados* de su amo y señor el alcalde.

Desconocemos esa guerrilla de que ayer nos habla «El Diario» y creanos tendríamos una viva satisfacción en conocer á los que trabajan por engrandecer nuestro partido.

Y respecto á el mote que nos adjudica.....detente pluma y hasta otro día.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» analizando el discurso pronunciado por el Sr. Canalejas en la reunión de las mayorías celebrada en el Senado, duda, ateniéndose á ese mismo discurso, que se pueda cumplir el propósito de que las actuales Cortes puedan tener la vida legal asignada en la Constitución (un quinquenio).

«La Correspondencia de España» dedica toda su primera plana á la información relacionada con la apertura de Cortes (reunión de las mayorías y sesiones preparatorias del Senado y Congreso).

«El Universo» comenta el discurso del Sr. Canalejas en la reunión de las mayorías y dice que se propuso mantener levantada la bandera anticlerical.

«El Correo Español» comenta lo acordado hace 15 días por la minoría republicana de contestar con un ¡viva la Republica! el grito de ¡viva el Rey! que los monárquicos proferirán en el acto de apertura de las Cortes y asegura el diario tradicionalista que han desistido de su propósito los republicanos porque no son más que 39 de los cuarenta que para ello estaban conjurados.

«El Mundo» recoge del discurso del Sr. Canalejas la afirmación sobre lo efímera que ha de ser la vida de este gobierno.

«Diario Universal» también comenta el discurso del Sr. Canalejas que llama discurso de conciencia.

«La Correspondencia Militar» expone lo que demanda el ejército de las actuales Cortes.

«La Mañana» alaba el programa radical que se contiene en el discurso del Sr. Canalejas.

## DESDE VALENCIA

La Real Orden interpretativa del Sr. Canalejas, y en general toda la tendencia del actual Gabinete ha movido á los republicanos de esta á prestar apoyo al Gobierno liberal, seguramente para no escuchar otra vez las censuras que un día publicamente les dirigió el Sr. Conde de Romanones por no haber apoyado al gobierno del Sr. López Dominguez cuando presentó la Ley de Asociaciones.

Con este motivo hoy se verificó la manifestación de simpatía de el liberalismo valenciano: y en verdad ha sido no del liberalismo, sino del republicanism, pues los magnates del partido liberal juntamente con el demócrata han brillado por una ausencia absoluta.

¿Han hecho bien? Yo creo que si.

A pesar de que la manifestación se organizó con un caracter liberal, anticlerical, no por ello el elemento republicano iba á suprimir sus expansiones de «viva la república» y «abajo la monarquía» y efectivamente alguno que otro grito de esta estofa se dieron á pesar de que «El Pueblo», bien enterado de la poca cultura de sus correligionarios, expreso cuales eran los vivas que se habían de otorgar en la manifestación *para no aburrirse*.

La manifestación ha carecido de importancia: primero porque faltaba en ella el elemento republicano intelectual: segundo porque no acudieron á ella los liberales y los demócratas: tercero porque faltaba buena parte del elemento radical y socialista que sigue al Sr. Soriano.

Al pasar por la calle de S. Vicente, y Pérez y Valero la he contemplado, sin orden, sin armonía, sin vida; muchos chiquillos, muchos hombres que en su semblante se veía la frialdad,

disconformidad y después esa masa anónima de curiosos que en todas partes se les vé.

Al llegar al Gobierno el señor Azzati ha subido á entregar un mensaje en el que se exponen una porción de conclusiones anticlericales; para disolver la manifestación ha salido al balcón del gobierno civil acompañado del alcalde Sr. Ibañez Rizo, y el Sr. Gobernador.

Al empezar á hablar, no era posible el silencio; una masa de republicanos no está conforme que hablase Azzati; algunos pedían que fuera Barral; otros que fuera el gobernador.

Azzati, lleva el dedo á los labios sin conseguir silencio; pronuncia tres veces las palabras del saludo... y al fin se consigue escucharle, nervioso, inquieto de ver la escasa cultura de los suyos, que ante el Sr. Gobernador y ante el Sr. Alcalde no guardan la compostura que aconseja mediana educación.

«Quien intente hacer un acto para deslucir esta manifestación es enemigo nuestro» — dice.

¿Y termina el acto? No. Grupos de republicanos pasan por el Centro Carlista é insultan é injurian, seguramente en nombre de la libertad que iban vociferando.

Y de los insultos, vino la riña y los heridos y lo demás.

¡Y así se progresa!

M. Lucas Ibañez.

## SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tarde marchó á Alicante acompañado de su hijo Joaquín nuestro querido amigo D. Evaristo Cánovas.

Esta tarde llegará á Orihuela el eminente médico alienista Dr. Ezquerdo, con objeto de prestar los auxilios de su ciencia á la señora doña Concepción Lozano de Román que se encuentra enferma.

Hacemos votos por la mejoría de la enferma y por adelantado nuestro saludo de bienvenida al célebre doctor.

Consultada la Sagrada Congregación de Ritos acerca de si es lícito emplear en las Misas solemnes y otras funciones, en los templos que carecen de órgano y de cantores, aunque éstos sean seglares, la máquina llamada Gramófono, en lugar del canto estrictamente gregoriano, y usarla en las partes variables de la Misa solemne, de los himnos ú

otros cánticos, mente».

Un periódico asegura que yes de Inglaterra vendrán durante el mes de Octubre e. sión del santo de doña Victoria.

Añade que, con este viaje, quiere Jorge V deshacer los rumores que han circulado respecto al desvío de Eduardo VII hacia nuestra nación.

Copiamos de nuestro querido colega murciano «El Tiempo»

«Entre los numerosos regalos que recibió el Sr. Maura con motivo de celebrar su fiesta onomástica, figura un artístico ramo de flores, en forma de búcaro, que los conservadores de Orihuela han dedicado al ilustre jefe del partido y del que hizo entrega el periodista orcelitano D. Romualdo Rodríguez Vera, nuestro distinguido colaborador»

También nuestros estimados colegas «Gaceta del Sur» de Granada «El Correo de Andalucía» de Sevilla y «Heraldo de Madrid» se ocupan de dicho regalo.

Esta tarde marcha á Madrid nuestro querido amigo don Manuel Lizón Peñafiel.

Feliz viaje.

Hoy no ha celebrado sesión nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Esta mañana le han sido administrados los últimos sacramentos á la Srta. doña Manuela Espinós.

Dios quiera mejorarla.

Nuestro particular amigo don Roque Belda, acreditado comerciante de esta plaza, fué agredido ayer tarde en su propio establecimiento por Trinitario Salinas Jordá, resultando afortunadamente ileso por la oportuna intervención de sus hijos, dependientes y el vecino don Antonio Maymón, que acudió oportunamente.

El Salinas fué conducido á la cárcel por la pareja de servicio, que fué reclamada para ese objeto.

Celebramos que saliera ileso de tan injustificada agresión nuestro buen amigo el Sr. Belda.

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

# SECCION DE ANUNCIOS

# EL ORIOLO

## GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

### DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS

## LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

## EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costava 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores decristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marcengro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredosés para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

### Fabrica de Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

#### MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elasticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde 5 ptas. id.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

### ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería.

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

### COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.